



立足中国田野 研究中国实际 发展中国理论

来自『建设中华民族现代文明』研讨会的声音

□ 新华社记者

由中国社会科学院主办的“建设中华民族现代文明”研讨会2日在京举行。来自全国多家高校、科研院所的专家学者齐聚一堂，展开深入交流探讨。

与会专家学者表示，在文化传承发展座谈会召开一周年之际，重温习近平总书记重要讲话精神，深入学习领会习近平文化思想，共同交流学术研究成果，对于更好地担负起新时代的文化使命，推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明很有意义。

中共中央党校(国家行政学院)副校长(副院长)李文堂认为，文化主体性是中华文化发展道路上避不开的问题，习近平总书记关于文化主体性的重要论述为推动文化传承与发展、巩固文化主体性提供了思想指导，充分展现了自信自立、开放包容、守正创新的文化主体意识与文化生命力。

中国社会科学院哲学研究所所长张志强认为，党的十八大以来，习近平总书记把文化建设摆在治国理政的突出位置，深刻把握中华文明发展规律，提出了一系列关于文化建设的新思想新观点新论断，为赓续中华文脉注入固本培元、立根铸魂的思想力量，开辟了马克思主义文化理论的新境界。

在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。北京师范大学党委常委、副校长康震认为，只有深刻认识中华民族现代文明的历史逻辑与当代实践，才能深刻领悟“两个结合”特别是“第二个结合”的思想内涵，扎实推进中华民族现代文明和中国式现代化建设。

连续性、创新性、统一性、包容性、和平性——中华文明的五个突出特性，共同塑造了其整体特征，形成了博大精深的价值观念和文明体系。中国历史研究院副院长、党委常委李国强认为，中华文明的突出特性深刻阐明了建设中华民族现代文明的核心要义、内在要求、必由之路，必须更加自觉、更加主动地推动中华优秀传统文化同当代社会相适应、同现代化进程相协调，更好推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

中国式现代化是中华民族的旧邦新命，必将推动中华文明重焕荣光。北京大学区域与国别研究院副院长、博雅讲席教授李慎之认为，现代化意味着社会的全方位变化，也意味着人的思想现代化。中国式现代化不仅是政治、经济、社会的伟大变革，也是中国历史上又一次文明大融合，其规模之巨大、内容之深刻是前所未有的。

历经千年、具有独特魅力的敦煌文化，是中华文明绵延不断的典范。兰州大学敦煌学研究所所长郑炳林表示，敦煌文化蕴藏着中华民族的文化精神、文化胸怀和文化自信，展现出中华文化的强大生命力，要不断推动敦煌文化创造性转化、创新性发展，推动敦煌文化服务“一带一路”建设，为建设中华民族现代文明贡献智慧和力量。

“习近平文化思想的体系化学理研究”“中华文明‘五个突出特性’的历史学阐释”“‘第二个结合’的思想内涵与实践要求”“中国式现代化与中华民族现代文明”“中华文化的国际传播与中外文明交流互鉴”……在当天举行的5个专题研讨会上，与会专家学者结合自身研究领域，展开了全方位、多角度的交流讨论。

新华社北京6月3日电

中国将首次举办世界知识产权大会

【本报讯】记者张维 中国将首次举办世界知识产权大会。记者近日从中国国际贸易促进委员会获悉，由中国贸促会和国际保护知识产权协会(AIPIPI)主办、杭州市人民政府和AIPIPI中国分会承办的2024年AIPIPI世界知识产权大会将于10月19日至22日在浙江省杭州市举办。这是AIPIPI成立127年来首次在中国举办世界知识产权大会。

据了解，AIPIPI是知识产权领域成立最早的非政府国际组织之一，也是联合国世界知识产权组织最主要的非政府知识产权咨询机构。经国务院批准，AIPIPI中国分会于1982年成立，秘书处设在中国贸促会。AIPIPI

每年举办一次世界知识产权大会，目前该大会已成为知识产权领域参会人数最多、参会国家和地区范围最广、最具影响力的国际盛会之一。本次大会主题为“知识产权的平衡保护与创新”，预计将有来自80多个国家和地区的1500名中外嘉宾参会。中国首次举办AIPIPI世界知识产权大会反映了国际社会对中国高度重视知识产权保护、加强知识产权法治保障、完善知识产权管理体制的充分认可，对于促进中外知识产权界交流与合作、推动我国深入参与知识产权国际规则制定，向世界宣传中国知识产权保护成就意义重大。

市场监管总局重拳打击“缺斤短两”

【本报讯】记者万静 近日，国家市场监督管理总局印发《关于进一步深化电子计价秤市场秩序综合整治的通知》(以下简称《通知》)，决定继续开展电子计价秤市场秩序综合整治工作，整治时间为2024年5月至10月。

据市场监管总局相关负责人介绍，此次综合整治聚焦电子计价秤“缺斤短两”等突出问题，健全电子计价秤生产、销售、维修、使用全链条监管机制，严厉查处生产、销售、改装、使用具有作弊功能的电子计价秤等违法行为，进一步增强预防和查处电子计价秤作弊的技术能力和手段，探索电子计价秤智慧监管新模式，不断完善诚信计量体系建设。

《通知》强调，要加强全链条管理，严格执行电子计价秤型式批准和强制检定制度，强化对电子计价秤销售、维修环节的监管，加强对集贸市场、商场超市、流动摊贩等的日常监管；要创新监管举措，加强电子计价秤防作弊技术攻关，推动电子计价秤防作弊技术升级进步；要推进协同联动，推动开展多部门联合监管执法，持续加大对电子计价秤计量作弊违法行为的查处和曝光力度；要强化宣传引导，积极组织开展计量知识科普宣传，多渠道向广大消费者宣传识别“鬼秤”的基本方法，倡导电子计价秤的使用单位和个人开展诚信计量承诺，公开接受社会监督。

313个警务室让群众报警求助好用管用

莆田公安坚持“派出所主防”思路建强做优警务室

警务创新看基层

□ 本报记者 吴亚东 王莹
□ 本报通讯员 孙卫锋

派出所是公安机关预防打击犯罪、维护社会治安、服务人民群众、保一方平安的“最小作战单元”，是密切联系群众的窗口和纽带。去年以来，福建省莆田市公安局坚持“派出所主防”思路，建强做优警务室，持续深化警网融合精细治理，疏通“毛细血管”，激活“神经末梢”，让群众报警求助好用管用。

社区警务室 出门见警 联动更紧

“黄警官，有板车在农贸市场来回转悠，车上装有一捆捆电缆线和电路板……”几天前的一个雨夜，有群众向拱辰派出所社区警务室报告了这一情况。民警第一时间前往核实，发现对方并不是盗窃“三电”设施的嫌疑人，而是回收废旧电器的小商贩。

遇到情况有人报，人人都是安全员，这得益于社区警务室的高效运转，也得益于基层派出所开展的“三电”设施安全保护宣传入脑

又入心。据了解，莆田市公安局深入推进社区民警专职化建设，配备社区民警461名，按照“一村(格)一警”配备专职社区辅警427名、警务助理1720名，建成综合指挥室44个，共划分警务网格243个，建立警务室313个，全力打造群众“家门口的小派出所”。

为打造基层治理共建共治共享新格局，莆田市公安局大力推动公安警务网格与社区网格、基层治理网格“三格合一、同格运作”，55个警务室实现和“党建+”社区邻里中心、“综治+”社会治理中心等党群中心同址办公，做到纠纷联调、隐患联治、治安联防、服务联办、平安联建。

2023年以来，莆田市公安局依托社区警务力量加强与妇联、卫健、信访等部门的沟通协作，充分利用“公调对接”“三官一律”(警官、检察官、法官、律师)、乡贤评理等多元调解机制，累计排查各类矛盾纠纷6823起，推动化解5391起。

园区警务室 驻企对接 护航更实

3名民警、6名网格信息员、10名网格员巡逻，不足20人的警务力量对接保障400多家企业、两万万余外来人口，这是华亭派出所华林

园区警务网格站面临的一大治理考验。警务前移增一分，保障企业进一步。华亭派出所以园区警务网格站为基点，形成“一刻钟辐射圈”，推行“委托式”管理服务，开展居住证登记办理等高频服务项目。去年以来，已组织5场次办证专场，共办理居住证300余张，减轻了企业及员工负担，也优化了营商环境。

据了解，莆田市公安局整合警务资源，打破警种壁垒，通过打造一个“小而全”“小而精”的园区警务站，实现警务工作与企业发展的同频共振。

荔城经济开发区有300多家企业，包括规模以上企业55家、流动人口3万多人。莆田市公安局荔城分局在园区打造全市首个“一站式”园区警务室，采用“一窗受理、一次告知、一网通办、一窗出证”运行机制，让企业人员和外来农民工足不出园就能办好相关证件等。

在莆田13个园区警务室，民警、网格员与企业管理人员无缝对接，组织新员工上好反诈“第一课”，引导关注国家反诈中心App，加入反诈微信群，自觉做到不听不信不转账，坚决筑牢反诈防线。

2023年，莆田市公安局开展以进企业、进校园为主的“五进”反诈宣传活动315

场，共紧急预警劝阻正在被骗211人次，止损约1274万元。

景区警务室 景警相宜 服务更亲

从湄洲岛的湄屿潮音到九鲤湖的叠翠飞瀑，从兴化府的宋街古韵到南少林的禅武秘境，在莆田3A以上景区，25个警务室民警日复一日的平安守护，只为换来游客满意的微笑。

湄洲岛是“海上女神”妈祖的故乡，是全球3亿多妈祖信众的朝拜圣地。今年“五一”假期，湄洲派出所祖庙警务室民警开展治安巡逻、疏导人流、排解纠纷，成为岛上一道道风景线。

5月2日中午，一名六七岁的小男孩在祖庙山门广场与家人走失，背着小书包不知要去哪里。附近摊主发现异样后，拍摄了小男孩的视频发到微信群，又联系警务室民警到场寻亲，不一会的工夫，就帮他找到了家人。

据了解，莆田各个景区警务室坚持向科技要警力，要战斗力，依托大数据、人工智能、无人机等新兴技术，布建一键报警和无人机巡航系统，实时动态预警人流、车流和各类危险源，游客报警求助实现秒级响应。

关注·筑牢禁毒防线



今年6月3日是虎门销烟185周年纪念。当日，安徽省含山县公安局禁毒大队联合林头派出所所在林行政村开展禁毒宣传活动，拉开含山县全民禁毒宣传月序幕。图为活动现场。 本报通讯员 冯善军 摄

海南公开销毁百公斤毒品

【本报澄迈(海南)6月3日电】记者邢东伟 翟小功 2024年6月3日，在虎门销烟185周年的历史性时刻，海南省公安厅在澄迈县中电国际新能源海南有限公司环保发电厂举行毒品公开销毁行动。此次活动共销毁毒品约100公斤，涉及海洛因、冰毒、氯胺酮以及依托咪酯等麻醉药品、成瘾物质，充分展现海南省在维护社会安全、净化社会环境方面取得的重大成果。

据了解，此次行动是在省人民检察院与海南省生态环境厅的严格监督下进行，确保销毁过程既安全无害，又符合环境保护标准。省公安厅海岸警察总队第一支队

的特警队员荷枪实弹，严密警戒，确保销毁现场秩序与安全。

本次活动以“防范青少年药物滥用”为主题，旨在通过公开销毁行动，再次向全社会特别是青少年群体传递强烈的警示信号：“我们必须珍爱生命，远离毒品、合理购药、安全用药。”

海南省生态环境厅在销毁后强调，所有销毁过程均遵循环保原则，采取了最高标准的无害化处理技术，确保销毁毒品的同时，不对周围环境造成任何不良影响，体现了执法与环保并重的现代治理理念。



6月3日，湖北省禁毒宣传月启动暨毒品集中销毁仪式在武汉举行。图为民警将已审结毒品案件中的各类毒品和易制毒原料投进热解炉销毁。 本报记者 刘欢 本报通讯员 冯威 摄

永川供电公司加强检修备战迎峰度夏

【本报讯】记者战海峰 通讯员朱芳 近日，国网重庆永川供电公司三教供电所加强变压器检修备战迎峰度夏。

“这两天重庆气温高达37℃，面对即将到来的夏季用电高峰，我们对辖区内的电网设备再次开展了全面‘大体检’，切实提高电网健康运行水平，为辖区电网顺利迎峰度夏奠定坚实基础。”该公司运检部负责人说，为做好此次电网设备检修工作，该公司早谋划、早行动，从安全工器具试验、仪器仪表校验、设备检修质量、现场安全管控等方面，迅速安排部署各项配网检修工作。截至目前，该公司已出动运维人员1258人，巡视10千伏线路341条，发现并清理各类隐患765处。

集贤着力提升初信初访办理质效

今年以来，黑龙江省双鸭山市集贤县信访局积极践行新时代“枫桥经验”，依法及时就地化解各类矛盾纠纷，着力提升初信初访办理质效。该局以“控增量、减存量、防变量”为目标，强化信访问题源头治理，建立初信初访“三访一包”(定点接访、带案下访、联合约谈、领导包案)工作机制，加强信访问题研判分析，及时进行分流转办。同时，推行初信初访“清单式”管理模式，做到“简单事项即时办、复杂事项会商办、疑难事项攻坚办”，推动群众来访“快接、快办、快结”。

高伟

杭州供电推动企业绿色低碳发展

近日，国网杭州供电公司组织员工深入浙江建德建业热电有限公司，与企业负责人商讨锅炉连排水回收项目方案。该公司是一家从事电力、热力生产和供应为主的企业，现有高温高压锅炉3台，装置热量回收率仅为20%左右，能量损耗较大。为进一步提高电站锅炉平均运行热效率，推动企业绿色低碳发展，杭州供电公司建议企业利用锅炉中高温废水余热回收及近零排放技术，将经节能回收装置汽化、净化后的高品质蒸汽送回供热管网，进行循环利用。目前，项目正在推进中。

胡裕华

ageLOC WellSpa iO 美丽健康 一机掌握

BODY ACTIVATING GEL 纤爽身体凝胶
 BODY POLISH 肌肤精华凝胶
 BODY POLISH 身体磨砂凝胶

净含量: 150ml, 100ml, 125ml